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ВИКОРИСТАННЯ ВЕТЕРИНАРНОГО ПРЕПАРАТУ НА ОСНОВІ ДЬОГТЮ 

БЕРЕЗОВОГО ПРИ ЛІКУВАННІ ДЕРМАТОЗІВ У СОБАК 

 

Анотація. Дерматологічні хвороби у дрібних свійських тварин належать до особливо 

актуальних захворювань, оскільки завдають не лише значних матеріальних збитків, але й у 

разі ускладнення патологічного процесу можуть становити загрозу для здоров’я людини. 

Так, саме порушення рівноваги між опірністю організму тварини та вірулентністю 

шкірної мікрофлори і є першопричиною розвитку патології шкіри. Саме, на фоні порушеного 

гомеостазу знижується природна резистентність організму і шкіри зокрема. Достовірно 

відомо, що саме шкірний покрив й забезпечує бар’єрну функцію. Зміна мікробіоценозу шкірних 

покривів з подальшим інфікуванням патогенними мікроорганізмами й приводить до запальних 

процесів шкіри. 

Ключові слова: шкірні покриви, опірність організму, дьоготь березовий, патології 

шкіри, бар‘єрна функція. 

 

Актуальність досліджень. Ефективна терапія шкірних захворювань у собак передбачає 

застосування комплексу засобів і має бути направлена на усунення всіх чинників, які сприяють 

розвитку дерматологічних та повинна забезпечувати десенсибілізацію й активацію трофіки 

ураженої ділянки шкіри в поєднанні з препаратами місцевої дії [1, 7]. 

Основними компонентами комплексного лікування дерматологічних вражень шкіри є 

протизапальні, протизудневі за загоюючі засоби зовнішнього використання, оскільки 

препарати системної дії мають багато протипоказань [1]. Такі ветеринарні  мазі за їх місцевого 

застосування безпосередньо впливають на осередок ураження або вже розвиненого на цьому 

тлі запального процесу, на збудників захворювань тощо [2, 4]. 
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На жаль, на сьогодні ринок ветеринарних препаратів місцевої дії для лікування патологій 

шкіри, у формі мазей, паст, лініментів та гелів в Україні здебільшого представлений 

закордонними виробниками, а ефективних вітчизняних препаратів із характерною 

протизапальною і ранозагоювальною дією практично немає. 

Дерматологічні захворювання у собак, як правило, мають клінічні ознаки: свербіж, 

розчісування та, як правило, ускладнюються вторинним інфекціями уражених ділянок 

мікроорганізмами.  

Протизапальні засоби з протисвербіжним ефектом в нашій державі мають переважно 

стероїдну природу, а десенсибілізувальні мазі і лініменти без гормональних складових є 

відсутніми [1, 2]. 

Саме тому, розробка і впровадження в практику ветеринарної медицини 

нових препаратів лікарських засобів місцевої лікувальної дії та 

їх здатністю проявляти заживляючий, протизапальний ефект та дію на супутню вторинну 

мікрофлору є надзвичайно актуальною проблемою і потребує подальших наукових розробок. 

Таким чином, тема нашого дослідження „Використання дерматологічного препарату на 

основі дьогтю березового при шкірних патологіях у  собак” є досить актуальною і своєчасною. 

Методи досліджень – лабораторні, клінічні; методи статистичного аналізу, а саме:  

- гематологічні (кількість еритроцитів і лейкоцитів, лейкограма, вміст гемоглобіну, 

гематокритна величина, індекси крові);  

- клінічні (оцінка симптомів захворювання за поступлення тварин у клініку, упродовж та 

в кінці курсу лікування новоствореним препаратом; 

- статистичні (біометрична обробка результатів досліджень).  

Результати досліджень. Протягом 2022 та 2023 років в умовах клініки було проведено 

масу заходів направлених на забезпечення благополуччя дрібних домашніх тварин, в тому 

числі й чимала кількість звернень власників собак, що мали шкірну патологію, відповідно за 

роками 68 та 52 звернення. Нами на основі вивчення записів амбулаторного журналу клініки 

проведено аналіз зареєстрованих випадків надання допомоги собакам з патологією шкіри. 

Було встановлено, що поширення дерматитів собак в значній мірі залежить від різних 

етіологічних чинників. Узагальнюючі результати представлені в таблиці 1. 

Таблиця 1.  

Поширення захворювань шкіри та її похідних в залежності від етіологічного 

чинника. 

№ 

п/п 
Етіологічний чинник 

2022 2023 

Кількість 

випадків 
% 

Кількість 

випадків 
% 

1.  Алергени різного походження 12 18 7 13,3 

2. Паразитарний 34 50 29 56 

3. Інфекційний 22 32 16 30,7 

4. Всього 68 100 52 100 

 

За результатами таблиці видно, що протягом 2022 року було зареєстровано 68 звернень 

власників собак з ознаками дерматитів, а в 2023 році – 52 випадків. На нашу думку, суттєво 

зменшилось число звернень господарів тварин за допомогою до ветеринарного лікаря в 

зв‘язку з погіршенням матеріального стану та загальної ситуації в країні в період війни. 

В залежності від етіологічного чинника протягом двох років спостереження встановлено, 

що найвищий відсоток припадає на паразитарний дерматит і становить 50,0 та 56,0% 
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відповідно по роках, найнищий не алергічний, незалежно від виду алергена, 18,0 та 13,3% 

відповідно.  

Разом з тим встановлено, що відсоток зареєстрованих захворювання шкіри собак 

інфекційного походження становить 32,0% в 2022 році та 30,7%  в 2023 році . 

Паралельними дослідженнями нами було встановлено розповсюдження дерматитів 

різної етіології у собак в залежності від їх породи. Отримані результати представлені в таблиці 

2. 

Таблиця 2. 

Розповсюдження дерматитів у собак різних порід 

№ 

п/п Порода собак 

2022 2023 

Кількість 

випадків 
% 

Кількість 

випадків 
% 

1. Німецька вівчарка 11 16,2 4 7,8 

2. Лабрадор 10 14,7 5 9,6 

3. Мопс 4 4,4 2 3,8 

4. Кокер-спаніель 6 8,9 8 15,4 

5. Такса 6 8,9 5 9,6 

6. Лайка 7 10,3 6 11,5 

7. Французький бульдог 11 16,2 7 13,4 

8. Хаскі 5 7,4 3 5,8 

9. Безпородні 8 12 12 23,1 

10. Всього 68 100 52 100 

 

Аналізуючи дані таблиці 2., видно, що протягом 2022 та 2023 років на клініку зверталися 

власники собак породи німецької вівчарки, лабрадор, мопс, кокер-спаніель, такса, лайка, 

французький бульдог, хаскі та безпородні.  

Найбільше звернень в 2022 році було зареєстровано собак породи німецька вівчарка та 

французький бульдог – 11 випадки, що становило 16,2% від усіх, а найменше породи мопс – 4 

випадків або 4,4% та хаски – 5 звернень , відповідно 7,4%. На другому місці були власники 

породи лабрадор – 10 звернень, або 14,7%. Протягом 2023 року з ознаками дерматиту 

зверталися найчастіше власники без породних собак в кількості 12 випадків, що становило 

23,1%. Найнищий показник звернень припадав на породи мопс і становив 2 випадків або 3,8% 

та хаски 3 або 5,8%. 

Отже, надання лікувальної допомоги собакам з клінічними ознаками 

хвороби шкіри найчастіше проводилося при паразитарному дерматиті, разом з тим були 

зареєстровані патології інфекційного та алергічного походження. 

Разом з тим було встановлено, що найвищий відсоток звернень, з діагнозом дерматит, 

протягом 2022 року, припадав на породи німецька вівчарка та французький бульдог, а також 

лабрадор, а найменший на породу мопс та хаски. В 2023 році найбільша кількість звернень 

була власників без породних собак, а найменша породи мопс та хаски [5]. 

Виявлена певна породна і вікова залежність. Так, на думку Лебедько С.М.  

дерматофітами часто уражаються молоді собаки (віком до одного року) короткошерстних 

порід (такса, бультер’єр, ротвейлер та ін.) [8]. Крім того з’ясовано, що захворювання, 

викликані грибами мають тенденцію до зростання та виражену сезонність (в осінній період 

виявляється до 60-80 % випадків) [3, 8]. Крім того з’ясовано, що захворювання, викликані 
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грибами мають тенденцію до зростання та виражену сезонність (в осінній період виявляється 

до 60-80 % випадків). 

Отже, не дивлячись на те, що шкіра є найбільшим органом організму, більшість 

власників домашніх тварин часто не звертають уваги на її патологічні стани, не надаючи 

вагомого значення цій проблемі. Як правило, вони в першу чергу звертатимуть увагу при 

захворюваннях серцево-судинної системи, проблемами, що пов‘язані з дихальною системою, 

шлунково-кишковим трактом або проблемами видільної системи, ніж шкірними 

захворюваннями, хоча хвороби шкіри, як правило, мають симптоми, що яскравіші й 

очевидніші за симптоми захворювання вище названих систем. За наявності шкірних проблем, 

особливо хронічного перебігу, значно впливають на тривалість та якість життя собаки.   

Як зазначалось, шкіра це той орган, що не тільки відмежовує внутрішнє вмістиме 

організму від зовнішнього середовища, а й виконує захисну функцію, забезпечуючи не 

проникність будь-якого патогену в організм з зовні, а це є можливим лише за умови 

збереження її цілісності. В такому фізіологічно здоровому стані шкірні покриви є надійним 

захистом від більшості патогенів різноманітного характеру. Необхідно врахувати також й 

шлях проникнення збудника захворювання. Тому, на подразник, шкірний покрив відповідає 

миттєво за рахунок розвитку в місці інокуляції збудника запальним процесом, місцевого 

значення. Така реакція шкіри на подразнення називається дерматитом, що є збірним для будь-

якого типу запалення шкірних покривів, що має типові ознаки запалення, а саме: 

почервоніння, набряк, місцеве підвищення температури, больові відчуття з порушенням 

функцій в ураженій ділянці тіла. 

Подальше запалення шкіри супроводжується свербінням, лущенням та утворенням 

шкіряних струпів з відмерлих клітин, що викликає патологічне потовщення шкіри, наростаюче 

почервоніння цієї ділянки. І в решті решт, запалення може спровокувати надмірну 

пігментацію, появу неприємного запаху, за рахунок відмерлих клітин, які у великій кількості 

накопичуватимуться, що порушить роботу жирових залоз і може стати причиною 

пошкодження волосяних цибулин спровокувавши випадіння шерсті. 

Погіршення стану шкіри стає можливим, коли проблема поширюється від верхнього 

шару (епідермісу) до глибшого шару (дерми), саме тоді, може з’явитися виділення рідини, 

біль, розшарування або лущення шкіри, виразки на шкірі, суха шкіра, висипання, втрата 

шерсті, що будуть ознаками тривалого в часі запалення. 

Слід також, врахувати, що причиною дерматиту можуть стати й внутрішні 

захворювання, які є у тварини та як результат життєдіяльності зовнішніх паразитів, що можуть 

провокувати свербіж за рахунок тих речовин, що вони виділяють. 

Таким чином, свербіж, як симптом стану шкіри, виникає за багатьох шкірних 

захворюваннях, і часто присутній через вторинні інфекції. 

На сьогодні, у практиці ветеринарної медицини, особливе місце при місцевому лікуванні 

захворювань шкіри та її похідних у собак займають м’які лікарські форми у вигляді мазей, 

лініментів, паст, кремів та гелів. Вони застосовувались з давніх давен, на початку ще 

формування ветеринарної науки. Так, перші повідомлення про їх застосування в лікуванні 

хвороб шкіри, зустрічаються ще на папірусі Еберса. Широко їх пропонували використовувати 

Гіппократ, Авіцена, Гален і т.д. [5, 6, 9]. 

Саме ці форми, а саме: мазі, лініменти, пасти, креми і гелі надають безпосередній 

лікувальний вплив засобу на збудників захворювань, сприяючи усуненню запалення у 

враженій ділянці та значно зменшують певні клінічні симптоми запалення (біль, набряк, 

свербіж). Саме, Wolters (2017), Білоус С. Б. зі співат. (2010) вважають, що місцеве 

застосування м’яких лікарських форм при запаленнях шкіри є перспективнішим у плані 
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одержання швидшої  ефективності за запальних процесів шкіри та її похідних, за рахунок 

зниження  ризику негативної побічної дії, порівняно з засобами, що задають парентеральним 

та оральним шляхом. 

Практичне значення роботи. за результатами експериментальних дослідження 

встановлено, що Ветеринарний препарат на основі дьогтю березового, який застосовувався 

при захворюваннях шкіри у собак є безпечним при одноразовому та багаторазовому 

нашкірному застосуванні для тварин і належить до не токсичних сполук. Препарат має 

лікувальну ефективність у собак з нашкірною патологією різної етіології, проявляючи 

протизапальну, протисвербіжну та високу ранозагоювальну дію. 
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